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ВОЛОДИМИР ПОЛОВЕЦЬ - ГРОМАДСЬКИЙ ДІЯЧ ТА ІСТОРИК

Володимир  Михайлович  Половець  народився  2  січня  1937  р.  в  селі  Веприк
Бобровицького району в сім'ї вчителя. Батько - Михайло Васильович, закінчивши Конотопське
педагогічне училище, навчав дітей у школі села Лідин, в кількох  кілометрах від Веприка. Мати -
Надія  Омелянівна  працювала  в  колгоспі  і  виховувала  ще  трьох  синів  -  Івана,  майбутнього
журналіста, Петра, який став учителем музики, і Василя, котрий обрав професію лікаря.

Під час  німецької  окупації  Михайло Васильович  перебував у підпіллі,  підтримуючи
зв'язок із партизанським  загоном Олександра Кривця, майбутнього Героя Радянського  Союзу.
Після визволення Чернігівщини у 1943 р. був мобілізований до Червоної Армії і вирушив на
фронт. Надія Омелянівна залишилась з дітьми одна. Невдовзі Володимир пішов до школи. «У
1944  році  у  нашому  селі  Лідин  після  фашистської  окупації  і  визволення  відновила  роботу
початкова школа, - згадує В.М.Половець. - Тоді ж приїхала в село Ольга Іванівна Велігодська,
моя перша вчителька,  недавній  зв'язківець партизанського з'єднання О.Ф.Федорова. Молода,
вродлива,  вона  вдягала  у  свята  гімнастерку  з  партизанською  медаллю на грудях».  Час  був
важкий, йшла війна, зошитів не  було, тому Ольга Іванівна постійно їздила до Києва і Ніжина,
звідки привозила крейду і пакувальний папір, на якому учні  вчилися писати. Через два роки
вона вступила до Київського університету і виїхала із села, залишивши на все життя добру згадку
в серцях своїх учнів.
Як і  всі  юнаки,  чиє дитинство припало на роки війни,  В.Половець мріяв бути військовим.
Наміри змінилися лише в 10-му класі Вороньківської середньої школи Бобровицького району,
коли  до  неї  прибула  випускниця  історико  -філологічного  факультету  Ніжинського
педінституту  ім.  М.В.Гоголя  ІІаталія  Тимофіївна  Стародуб.  Як  класний  керівник  вона
неодноразово розповідала учням про історію  заснування Ніжинської гімназії вищих наук, де
навчалися  М.В.Гоголь,  Є.П.Гребінка,  Л.І.Глібов,  О.С.Афанасьєв-Чужбинський,  а  пізніше
Ю.О.Збанацький, О.І.Ющенко, М.В.Шамота та інші видатні діячі вітчизняної культури.

Н.Т.Стародуб пов'язувала поширення передових ідей у гімназії з декабристським рухом, до
якого с. Вороньки мало  безпосереднє відношення -  саме там були поховані  Сергій та  Марія
Волконські  та Осип Поджіо. Не дивно отже що,  5  випускників школи з 21, серед яких був і
Володимир Половець,  у  1954  р.  вступили  до  Ніжинського  педінституту.  Цей  епізод  із  своєї
біографії він часто згадує у бесідах зі студентами, наголошуючи на тому, який переконливий
вплив на довірливих і допитливих учнів має образ молодого вчителя, його особистий приклад і
вміння викликати інтерес до своєї професії та свого вузу.

Роки навчання на історико-філологічному факультеті пройшли під враженням змістовних
лекцій  досвідчених  викладачів  -  М.І.Повода,  М.І.Солдатова,  Н.М.Дзюбанової,
А.А.Тамбовцевої,  Г.П.Васильківського,  Ю.А.Савченка  та  ін.  Неабияку  роль  в  становленні
В.М.Половця як людини і громадянина відіграли бібліотека і картинна галерея інституту. У галереї
експонувалися  оригінали  та  копії  робіт  російських,  українських  та  західноєвропейських
художників  XIV -XX століть. «Формували особистість учителів, - згадує  В. М.По ловець, -
постійні  зустрічі  з  провідними  діячами  науки  і  культури.  У  стінах  і  аудиторіях  інституту
неодноразово  виступали  І.Паторжинський,  М.Литвиненко  -  Вольгемут,  Гнат  Юра,
Ю.Шумський,  Н.Ужвій,  Д.Гнатюк,  Ю.Гуляєв,  Д.  Кабалевський,  М.Рильський,  П.Тичина,
О.Гончар, С.Олійник, П.Воронько, Ю.Збанацький та ін.».
Після закінчення інституту в 1958 р. було вчителювння  в  Узбекистані,  куди  виявив бажання
поїхати молодий випускник українського вузу. Па той час широко практикували обмін фахівцями
між союзними республіками. Потім - служба  в ракетних військах Прибалтійського військового
округу,  яка  припала на тривожні  часи Карібської  кризи.  Після служби в  армії  перебував  на
комсомольській, а потім партійній роботі.

1969  р.  В.М.Половець  вступив  до  аспірантури  при  кафедрі  історії  СРСР  Академії
суспільних наук  у Москві.  Кафедру нагоді очолював академік М.П.Кім і працювали на  ній
провідні  історики  країни  -  І.Д.Ковальченко,  В.З.Дробижев,  П.В.Волобуев,  Л.С.Гапоненко,



І.В.Ворожейкін та ін. Вони мали  великий вплив на аспірантів  і  допомогли їм визначитися з
проблематикою наукових досліджень. У червні 1972 р. В.М. Половець захистив кандидатську
дисертацію на тему «Розвиток економічного співробітництва союзних республік в роки першої
п'ятирічки (1928 - 1932 рр.)». Того ж таки року він опублікував свою першу студію про внесок
робітничого класу у розвиток сільського господарства в роки першої п'ятирічки на сторінках
збірника  наукових  праць  «Роль  рабочего класса  в  развитии интернациональньгх традиций
народов СССР и зкономических связей союзних республик», який побачив світ у Москві.
Так визначився перший етап дослідницької діяльності  В.М.Половця. Тема інтернаціональної
єдності народів Радянського Союзу була тоді актуальна як у суспільно-громадському житті
країни,  так  і  в  історичній  науці.  Коли  у  червні  1973  р.  кандидат  історичних  наук
В.М.Половець обійняв посаду другого секретаря Чернігівського міськкому Компартії України,
а таких прикладів серед компартійних  функціонерів обласного рівня того часу було мало, він
надавав  великого  значення  зміцненню  дружби  та  єдності  трудящих  Чернігова,  Гомеля  і
Брянська. Як секретар міськкому партії і професійний історик В.М.Половець брав участь у Днях
науки і культури, зустрічах з письменниками, акторами і музикантами Чернігівської. Гомельської
та Брянської областей. З групою українських, російських і білоруських письменників пройшов
маршрутом дружби Смоленськ-Брянськ-Чернігів-Гомель.  Упродовж двох років перебування на
посаді  другого  секретаря  Чернігівського  міськкому  партії  В.М.ГІоловець,  завдяки  участі  у
численних гуманітарних заходах, встановив контакти з науковими центрами Києва і Москви,
що сприяло його подальшому зростанню як вченого.

З вересня 1975 р. до січня 1990 р. В.М.Половець  працював секретарем Чернігівського
обкому  партії.  За  ці  роки  він  опублікував  близько  20  наукових  студій,  присвячених
співробітництву  союзних  республік,  міжнаціональним  етнокультурним  зв'язкам  народів
Центральної та Східної  Європи, взаємозбагаченню фольклору і пісенної народної  творчості
тощо. В. М.Половець редагував збірник документів і матеріалів «Сила братства», у співавторстві
з  секретарем  Брянського  обкому  партії  В.А.Смирновим  видав  книгу  «Дружба  наші  сили
множить», виступав із статтями на цю  тему на сторінках часописів «Народна творчість та
етнографія», «Дніпро», «Вітчизна», «Прапор». Здавалося, накопичений достатній матеріал для
докторської дисертації, але партійна робота забирала багато часу і сил. Довелось переключатись
на  редагування  наукових  збірників  «Чернигову  1300  лет»,  «Черниговщинав  период  Великой
Отечественной  войньї  (1941-1945  гг.)»,  книг  «Героев  подвиги  бесемертньї»,  «Нариси  історії
Чернігівської обласної партійної організації» таін.

Слід зауважити, що історія Чернігівської області періоду Великої Вітчизняної війни зберігала
багато таємниць. Перш за все це було пов'язано з партизанським і підпільним рухом. Упродовж
останніх літ свого життя голова Комісії  колишніх  партизанів і підпільників при Верховній Раді
УРСР,  двічі  Герой  Радянського  Союзу,  колишній  командир  Чернігівсько-Волииського
партизанського  з'єднання  О.Ф.Федоров  не  завжди  об'єктивно  ставився  до  подій,  що
відбувалися 1941-1943 рр. в середовищі чернігівських партизанів, взявши під  свій особистий
контроль усі видання партизанської тематики, що виходили тоді в Україні.

Це зумовило відповідні труднощі під час роботи над  збірниками документів, з історії
Чернігівщини періоду 1941-1945 рр. Однак група досвідчених архівістів та істориків на чолі з
В.М.Половцем гідно робила свою справу,  керуючись  історичною правдою. Через  тридцять
років ці видання не втратили цінності для дослідників.

У  80  -  на  початку  90-х  рр.  XX ст.  В.М.Половець  очолював  редакційну  колегію
Чернігівського  тому  серії  «История  городов  и  сел  Украинской  ССР»,  був  головним
редактором збірника  документів  «Из  истории Новгорода-Северского»,  який відзначив своє
1000-річчя, брав активну участь у наукових конференціях з історичного краєзнавства у Києві,
Чернігові,  Миколаєві,  Кам'янці-Подільському,  Запоріжжі,  де  виступав  з  доповідями  і
повідомленнями.

До В.М.Половця приходили музейні і бібліотечні працівники, журналісти і літератори,



актори  і  музиканти,  краєзнавці,  колишні  партизани  та  підпільники,  аби  він  посприяв
вирішенню нагальних проблем. З грудня 1976 р. в  читальному залі Чернігівської ОУНБ ім.
В.Г.Короленка відбулись установчі збори організації Чернігівського обласного відділення Спілки
письменників України. Керівник чернігівських літераторів, відомий поет і публіцист Станіслав
Реп'ях  не  забув,  як  владні  структури  не  хотіли  утворення  письменницького  осередку  в
Чернігові,  мовляв,  клопоту  не  оберешся.  «Та  молодий  секретар  обкому  партії  Володимир
Половець, - згадує С.Реп'ях, - що очолив ідеологічну службу  цього клопоту не злякався. «Чим
більше клопоту; тим веселіше жити!» - таким було його життєве кредо». Відомий український поет
Абрам  Кацнельсон,  один  з  тодішніх  секретарів  республіканської  Спілки  письменників,
розповідав, що буквально за лічені хвилини вирішив з В. М.Половцем питання про створення
Чернігівського обласного відділення Спілки письменників України.
Закарбувалась в історії Чернігова ще одна подія, до якої  був причетний В.М.Половень. З квітня
1985 р. група молодих акторів па чолі із талановитим режисером Геннадієм Касяновим дала
виставу  «11  сторінок  воєнної  прози»  у  Московському  Центральному  будинку  працівників
мистецтв. Із спогадів Геннадія Касянова: «Із виставою «11 сторінок воєнної прози» ми були на
фестивалі  в  Одесі,  Києві,  Москві.  Одного  разу  в  Москві,  у  відрядженні,  був  секретар
Чернігівського обкому партії Володимир Половець. Побував на нашій виставі. А після побаченого
вигукнув: «Та у нас же  своя Таганка!». І нам дали приміщення колишнього будинку піонерів.
Чиновники від культури тоді дивувались: «Як може бути театр на 107 місць?». Нині чернігівський
Молодіжний театр відомий далеко за межами України.

Згідно з рішенням директивних органів у 1985 р.  В.М.Половець був направлений на
дипломатичну роботу в  Афганістан, звідки за два роки знову повернувся на попередню  посаду.
Перед від'їздом В.М.Половець вивчав звичаї, обряди, релігійні конфесії цієї країни. Повернувшись
на Батьківщину,  написав і опублікував історичну розвідку «Військово-політична ситуація на
південному кордоні СРСР і передумови вводу радянських військ до Афганістану».

З 1990 р. В.М.Половець працює у Чернігівському державному педагогічному інституті
(тепер університеті) імені Т.Г.Шевченка - на посаді старшого викладача кафедри історії СРСР і
УРСР, а потім - доцента кафедри історії слов'ян.

Поринувши у науково - педагогічну діяльність,  В.М.Половець відкрив для себе нову
тему, котра захопила  його. Він зайнявся вивченням домарксистських теорій  кооперативного
руху.  Дослідження  видатних  російських  та  українських  вчених  О.Чаянова,  М.Тугана-
Барановського, О.Анциферова. Л.Хінчука, які були відомими організаторами кооперації, на початку
90-х років викликали неабиякий інтерес. В Україні було започатковано процес формування ринкової
економіки, зросла роль кооперативних структур в системі  державних економічних відносин.
Ось чому вивчення цієї проблеми стало одним з пріоритетних напрямків української історичної
науки.  Перший  крок  у  цій  справі  зробив  В.М.Половець,  видавши  1996  р.  монографію
«Кооперативний рух в Лівобережній Україні (1861 -1917 рр.)». Студія становить значний інтерес
не  лише  для  дослідників  цього  питання  в  Україні,  а  й  для  тих,  хто  вивчає  минувшину
Чернігівщини,  адже  одне  з  перших  позиково-ощадних  товариств  в  регіоні  заснував  у
с.Сокиринцях на Срібнянщині Г.П. Галаган.

26 червня 1997 р. в Інституті історії НАН України В.М.Половець захистив докторську
дисертацію «Кооперативний рух в Лівобережній Україні (1861 -1917 рр.)». З липня 1998 р. він -
завідувач  кафедрою  українознавства  і  політології,  на  якій  працює  15  викладачів,  з  них  7
кандидатів  історичних  наук,  доцентів,  3  старші  викладачі  і  4  асистенти.  За  ініціативи
В.М.Половця з 1998 р. на кафедрі діє науково-методичний семінар „Вища школа: проблеми,
пошуки,  тенденції"". Під редакцією В. М.Половця уже вийшло друком  8 випусків матеріалів
семінару.  Це  доповіді  викладачів  університету,  підготовлені  на  основі  вивчення  джерел,
переважна більшість яких уперше запроваджується до наукового обігу. Завідувач кафедри дбає
про те, щоб доповіді  сприяли подальшому вдосконаленню форм і змісту роботи  кафедри як
базової соціогумані гарної структури університету, підготовці навчальних програм, методичних



порад і планів семінарських занять та здійсненню продуманої кадрової політики.
У  липні  2001  р.  В.  М.ГІоловцю  було  присвоєно  вчене  звання  професора.  У  2002  р.  він
представив громадськості  нову монографію «Історія кооперації Лівобережної України (1861-
1917  рр.)».  Автор  рецензії  на  цю  працю  професор  Л.Е.Раковський  писав:  «Опублікована
моноітзафія-результат  багаторічних  пошуків.  Доказом  цього стали  наукові  доробки  окремих
аспектів проблеми, опубліковані В.М.Половцем у журналі «Сіверянський літопис» упродовж
останніх років. Працюючи над дослідженням, автор опирався на досягнення попередників, про
що свідчить параграф «Історіографія проблеми». Рецензент звертає увагу на те, що авторові
монографії  вдалося  вперше  розкрити  кооперативний  рух  в  Лівобережній  Україні  на  фоні
взаємозв'язку з соціально -економічними процесами регіону.

В.М.  Половцю  належить  також  монографія  «Уманець  Федір  Михайлович»  (2006),
присвячена  видатному  діячеві  Чернігівського  земства.  В.М.Половець  уперше  дослідив
життєвий шлях цієї неординарної людини.

Доктор історичних наук, професор В.М. Половець є авторитетним вченим і педагогом.
Він автор понад 100  наукових праць з історії кооперативного руху,  соціально-економічного
розвитку  слов'янських  народів,  історико-філософських,  історико-краєзнавчих  і  науково-
методичних  проблем історії України та українознавства. Він успішно  здійснює керівництво
аспірантурою, яку закінчили п'ять викладачів університету, три з яких кандидати наук. Нині в
аспірантурі у нього навчаються три викладачі університету і дваздобувачі.

В.М.Половець викладає історію України та спецкурси  з  цього предмета.  Він  учасник
багатьох  міжнародних,  всеукраїнських  та  регіональних  наукових  конференцій,  виступає
опонентом на захистах кандидатських і докторських дисертацій, рецензує монографії та навчальні
посібники,  бере  участь  у  підготовці  відгуків  провідної  установи,  якою  є  Чернігівський
державний педуніверситет імені 'Г.Г.Шевченка, а також є членом спеціалізованої вченої ради по
захисту дисертацій.

В.М.Половець користується повагою колег, студентів,  громадськості міста і області, його
знають в наукових колах країни. В.М.Половець відзначений державними нагородами - орденами
«Знак Пошани» (1976), «Дружба народів» (1986) та 8 медалями.

Біобібліографічний  покажчик  «Володимир  Михайлович  Половець»  продовжує  серію
«Історики  та  краєзнавці  Чернігівщини».  Бібліографію  творів  В.М.Половця  укладено  за
хронологічним принципом.

В анотаціях наводиться додаткова інформація щодо окремих праць. Біобібліографічний
покажчик складається з таких розділів:

- Праці В.М.Половця
- Література про В.М.Половця
У середині рубрик матеріал розташований за  принципом прямої хронології. У межах

років  -  наступним  чином:  окремі  праці,  етапі  із  наукових  збірників,  статті  із  наукових
журналів.  Публікації  про  В.М.Половця  -  у  прямій  хронології.  Добір  літературних  джерел
завершено у вересні  2006 року.  Бібліографічний опис видань здійснено відповідно  існуючим
державним  стандартам  та  згідно  рекомендацій  ЦНБ  ім.  В.І.Вернадського  по  складанню  та
оформленню біобібліографічних покажчиків.

Посібник  супроводжується  допоміжним  довідковим  апаратом,  що  складається  з
«Алфавітного  покажчика  праць  В.М.Половця»,  «Іменного  покажчика»,  «Географічного
покажчика».

Видання  розраховано  на  науковців,  викладачів  та  учителів,  студентів,  працівників
бібліотек, музеїв, архівів та краєзнаців.

ПРАЦІ В.М.ПОЛОВЦЯ
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